

工人大学生就是好

鄂钢炼钢车间老工人 张明全 韩国江

最近，教育界传来了一种奇谈怪论，说什么文化大革命以来，教育革命这也不行，那也不是。有的人在教育质量问题上大做文章，胡说工农兵大学生质量不高，要恢复文化大革命以前的中学生“直接上大学”的招生制度，等等。我们听了十分气愤。这是坚持教育要革命的方向还是为修正主义教育路线翻案的大问题。我们一定要抓住问题的实质，深入开展革命大批判，分清路线上的大是大非。

一九七四年以来，我们车间遵照毛主席“要从有实践经验的工人农民中间选拔学生，到学校学几年以后，又回到生产实践中去”的指示，先后输送了十一名工人进了大学，其中已有五人毕业回厂。他们经过三年的学习，阶级斗争、路线斗争和继续革命的觉悟进一步提高。进校前，他们当中有的是共产党员、共青团员、优秀工人。大学毕业后，回到生产岗位，更加严格要求自己。他们不忘工人阶级的根本任务，刻苦攻读马列著作和毛主席著作，积极参加各项政治运动，成为车间的骨干力量。例如，铸造工段的一个苦大仇深的老工人，他怀着对党、对毛主席深厚的无产阶级感情，努力学习，积极工作，革命、生产处处带头。他到钢铁学院学习时，心不忘工人，经常给车间寄回有关马列著作和毛主席著作的学习材料和关于生产的技术参考资料。每逢寒暑假，他都回到生产班组参加劳动。大学毕业后，他担任了工段党支部委员、工会主任，尽管事情多，工作忙，他仍然坚持看书学习，写下了几万字的读书看报笔记。一九七四年，他患病进医院。在病房里，他组织其他病员和医务人员看书学习，开展革命大批判，积极投入批林批孔斗争，他还联系自己家庭新旧社会的变化，写出了《不准林彪一伙“克己复礼”》的批判文章。

工人大学生运用马列主义、毛泽东思想的立场、观点和方法观察问题和分析问题，敢于对不正确的东西进行抵制。有个工段的领导曾错误地认为“生产上的技术问题有技术员解决，工人只掌握一般操作就行了”。因而将工人技术课停办了。这种错误决定，受到一位工人大学生毕业的抵制。他认为，这是旧的影响在作怪，不懂得在社会主义条件下工人掌握科学技术的重要性，没有划清技术第一和为革命学习技术的界限。要发展社会主义生产，就要使广大工人群众坚持在无产阶级政治统帅下，为革命学好技术。工人是工厂的主人，也是科学技术的主人。社会主义建设需要钢，工人群众为革命而掌握科学技术，才能多炼钢，炼好钢。他

向工段党支部提出了组织工人学习马列、毛主席著作和重开技术课的建议，得到支部的支持。他自己还担任了业余教员，亲自讲课。事实告诉我们，工人大学生毕业的政治质量是过去的旧大学毕业生所不能比拟的。文化革命前，从旧大学里出来的学生，由于受修正主义教育路线的毒害，往往把知识当作向党讨价还价的资本，有的一心向往大城市，害怕过艰苦的生活，有的高踞于群众之上，看不起工人，不愿参加生产劳动。

再从文化科学技术水平来看，工人大学生进校前，参加生产劳动，有一定的实践经验，在校学习期间，又实行厂（社）校挂钩，开门办学，理论联系实际，因而学得好，用得活，联得上。回到生产岗位后，能够运用理论指导实践，解决生产中的实际问题。例如，我们车间筑炉用的镁砂大部分靠外地供应，成本很高，有时还供应不上。针对这个问题，冶炼工段的工人大学生分析了镁砂和白云石的性能，提出用白云石代替镁砂筑炉墙的方案。在试验期间，他与工人群众和其他技术人员一起，三班作业，勤观察、勤分析。每次出完钢后，他就冒着七、八百度的高温，站在炉门测量炉底侵蚀程度，及时调改电压。经过反复试验，终于获得成功。这项改革，不仅提高了电炉寿命，而且降低了成本，解决了生产中的实际困难。

我们车间的工人大学生，不但能运用所学理论解决生产中的实际问题，而且还能在实践的基础上刻苦钻研理论，把实践中的感性材料上升到理论的高度，再用来指导实践。我们车间转炉的渣料配比过去总是不均，影响炉子的寿命。工人大学生运用“优选法”，推算出转炉渣料配比数，帮助大家从理论与实践的结合上掌握转炉渣料配比，收到较好的效果。再如，我们车间的氧气顶吹转炉采用白云石选渣的新工艺后，在没有补炉的情况下，炉龄达到三百多炉。为什么会收到这样好的效果？为了从理论上进一步作出解释，工人大学生和转炉工人及其他技术员一边实践，一边学习研究，发现白云石在炉内，经高温与石灰石熔成镁钙橄榄石，这种物质附在炉墙上，形成了炉墙的保护层，从而延长了炉龄。事实证明。工人大学生既有理论知识又有实践经验，他们在理论和实践上都为革命、生产作出了积极的贡献。这与那些脱离三大革命实际，读了几本炼钢学却炼不出一炉钢的旧大学生相比，不是一个鲜明的对照吗？对于质量问题，不同的阶级有不同的看法。我们工人阶级的回答是：工人大学生就是好！而那些不顾事实，硬说工农兵学员的质量比旧大学生差的，完全是固执地坚持资产阶级偏见，其目的就是妄图否定教育革命的成果，把工农兵再拒之大学门外，复辟资产阶级知识分子统治学校的旧教育制度。这个，我们工人阶级一千个不答应，一万个办不到！

思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。毛主席革命路线的胜利，使我们这些在旧社会当牛做马的工人获得了上大学的权利。我们一定要珍惜这个权利，巩固和发展无产阶级文化大革命的胜利成果，坚决支持教育革命。那些妄图否定工农兵上大学，否定无产阶级教育革命的论调，不管它变换什么花样，披上什么样的伪装，我们一定要给予彻底揭露和迎头痛击，彻底批判修正主义教育路线，为捍卫毛主席的无产阶级革命路线，巩固无产阶级专政而斗争到底。